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Виховання в педагогічній системі ліцею перед-
бачає співробітництво та співтворчість учнів, педа-
гогів і батьків, створення умов для особистісного 
зростання кожного ліцеїста, педагогічну підтрим-
ку, оптимальне поєднання ефективних методів та 
форм роботи.

У виховному просторі ліцею реалізуються такі 
завдання:

 – забезпечення всебічного розвитку особистості 
на основі орієнтації на національні та загально-
людські цінності;

 – створення умов для самореалізації, вільного 
вибору напрямів і форм діяльності відповідно до 
власних інтересів та потреб;

 – формування згуртованого колективу, в якому 
кожна дитина розуміє цінність успіху, відчуває себе 
здатною отримувати бажаний результат;

 – формування громадянської свідомості, патрі-
отизму, активної життєвої позиції, прагнення бути 
корисним для суспільства і своєї країни.

Державотворчі процеси, що відбуваються в Ук-
раїні протягом періоду незалежності, зумовлюють 
необхідність вирішення проблеми виховання націо-
нально свідомих громадян, справжніх патріотів, від-
даних Вітчизні, готових до розбудови громадянського 
суспільства. Патріотичне виховання належить до прі-
оритетних напрямів національної системи вихован-
ня і передбачає формування патріотичних почуттів, 
любові до свого народу, глибокого розуміння грома-
дянського обов’язку, готовності у будь-який час стати 
на захист Батьківщини. Національне виховання – це 
виховання дітей на культурно-історичному досвіді 
рідного народу, його традиціях, звичаях і обрядах, 
багатовіковій виховній мудрості [3]. Завдання патріо-
тичного виховання дітей і молоді окреслено в офіцій-
них документах: Концепції допризовної підготовки і 
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військово-патріотичного виховання молоді, схвале-
ній Указом Президента України від 25.10.2002 №948; 
Концепції національно-па тріотичного виховання мо-
лоді, затвердженій Наказом Міністерства України у 
справах сім’ї, молоді та спорту, Міністерства освіти 
і науки України, Міністерства оборони України, Мі-
ністерства культури і туризму України від 27.10.2009 
№3754/981/538/49; Державній національній програ-
мі «Освіта» («Україна ХХІ століття»); Наказі Міністер-
ства освіти і науки України від 27.10.2014 №1232 «Про 
затвердження плану заходів щодо посилення націо-
нально-патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді»; Наказі Міністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України від 31.10.2011 №1243 «Про основні 
орієнтири виховання учнів 1–11 класів загальноос-
вітніх навчальних закладів України»; Листі МОН від 
27.11.14 №1/9-614 «Про методичні рекомендації з па-
тріотичного виховання» [4].

У Державній національній програмі «Освіта» 
(«Україна ХХІ століття») зазначено, що головною ме-
тою національного виховання є «набуття молодим 
поколінням соціального досвіду, успадкування ду-
ховних надбань українського народу, досягнення 
високої культури міжнаціональних взаємин, фор-
мування у молоді незалежно від національної на-
лежності особистісних рис громадян Української 
держави, розвиненої духовності, фізичної доско-
налості, моральної, художньо-естетичної, правової, 
трудової, екологічної культури» [1]. 

Отже, стрижнем системи виховання є національ-
на ідея, що відіграє роль консолідуючого чинника у 
розвитку молодого покоління, формування в нього 
активної життєвої позиції, відповідальності за свій 
народ, країну [3].

Патріотизм, на думку С.Гончаренка, – одне з най-
глибших громадянських почуттів, змістом якого є 
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любов до Батьківщини, відданість своєму народові, 
гордість за надбання національної культури. Патрі-
отизм виявляється в практичній діяльності, спря-
мованій на всебічний розвиток своєї країни, захист 
її інтересів. Патріотизм – соціально-історичне яви-
ще. Виховання патріотизму – важлива складова ви-
ховної діяльності школи [2].

Педагогічний колектив Криворізького природ-
ничо-наукового ліцею спрямовує зусилля на вихо-
вання молодої людини, здатної успішно жити в онов-
леному суспільстві, підготовленої до виконання 
громадянських і конституційних обов’язків, усві-
домлює важливість духовних надбань українського 
народу, значущість його історичної та культурної 
спадщини. Система позакласної роботи охоп лює за-
ходи, спрямовані на утвердження в нашому закладі 
національного українського духу, шанобливого та 
бережливого ставлення до державної символіки, 
людей похилого віку, ветеранів війни та учасників 
бойових дій. Важливо, щоб учні ідентифікували себе 
з Україною, прагнули жити в Україні; розуміли необ-
хідність дотримання конституційних та правових 
норм, володіння державною мовою; відчували влас-
ну причетність до майбутньої долі рідного краю як 
невід’ємної складової єдиної країни [4].

Позакласні заходи поєднують різноманітні ме-
тоди та форми патріотичного виховання: учнівські 
конференції, захист дослідницьких проектів з пред-
метів суспільно-гуманітарного циклу, участь у во-
лонтерських акціях «Від серця до серця», «Україна – 
єдина», «Зігрій своїм теплом солдата»; проведення 
традиційних загальноліцейських колективних 
творчих справ, таких як: «Свято Осені», «День рід-
ної мови», «Шевченківські дні»; військово-патріо-
тичні змагання, фестиваль-огляд патріотичної пісні, 
свято прози та поезії, виставки малюнків, плакатів, 
фотографій та фотоколажів, буклетів, демонстрація 

учнівських відеороликів, проведення Уроків муж-
ності за участю ветеранів та учасників бойових дій, 
відзначення національних свят та пам’ятних дат, 
зокрема Дня захисника України, Дня Гідності і Сво-
боди, Дня Збройних Сил України, Дня Соборності 
України тощо. У січні 2015 року лідери учнівського 
самоврядування започаткували громадянсько-па-
тріотичну акцію «Я люблю Україну», в рамках якої 
було проведено виставку дитячих малюнків та фо-
тографій «З Україною в серці», демонстрацію муль-
тимедійних презентацій, цикл виховних годин «Вчи-
мося бути громадянами» (для ліцеїстів 7–8-х класів), 
«Ми – громадяни України» (для ліцеїстів 9–11-х 
класів), літературні читання авторських учнівських 
творів. Протягом року також проводяться місячни-
ки військово-патріотичного виховання, заходи із 
вшанування пам’яті жертв Голодомору 1932–1933 
років, Героїв Крут, річниці Чорнобильської трагедії. 
Інформаційно-просвітницька робота здійснюється 
із залученням можливостей ліцейської бібліотеки. 

Важливу роль у системі національно-патріотич-
ного виховання відіграє туристично-краєзнавча 
робота. Ліцеїсти під керівництвом учителів історії 
та географії беруть участь у районних та міських 
конкурсах пошуково-дослідних робіт: «Моя Бать-
ківщина – Україна», «Кожному класу – по екскурсії». 
У 2013 році ліцеїстка Дар’я Харенко стала фіналіст-
кою Всеукраїнського конкурсу «Доля дітей у роки 
Другої світової війни».

Із метою ознайомлення з історією та культурою 
рідного краю, його природними та географічними 
об’єктами для ліцеїстів проводяться тематичні екс-
курсії та поїздки різними містами України.  

Складовою системи роботи з націо нально-
патріотичного виховання є спільна робота з батька-
ми. Зусилля педагогів спрямовані на те, щоб батьки 
усвідомили роль сім’ї у вихованні дітей, готовність 
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своєю працею та навчанням служити Україні. На 
засіданнях батьківського клубу розглядаються 
такі методи і форми патріотичного виховання, як 
ознайомлення дітей з українськими традиціями, 
бесіди про героїко-історичне минуле нашого наро-
ду, спільний перегляд та обговорення героїко-па-
тріотичних фільмів, телепередач; стимулювання 
зацікавленості до військових професій і служби 
в Збройних Силах України. Батьки допомагають 
у проведенні позакласної роботи: організовують 
екскурсії, беруть участь у підготовці загальноліцей-
ських свят, долучаються до волонтерських акцій. За 
сприяння батьківської громади обладнано музей-
ний куточок, створено збірку пошукових матеріалів 
«Мій героїчний дідусь», проведено виховні заходи 
«Збережемо пам’ять про подвиг».

Особлива роль у патріотичному вихованні уч-
нівської молоді надається роботі гуртків. Фізично-
му розвитку та загартуванню майбутніх захисни-
ків держави сприяє робота спортивних секцій та 
гуртка «Юний захисник Вітчизни». Логічним завер-
шенням фізичної, тактичної та вогневої підготовки 
юнаків є щорічні військово-польові збори та зма-
гання.

Патріотичному вихованню ліцеїстів сприяють 
й інші напрями роботи: формування дбайливого 
ставлення до природи та навколишнього середо-
вища забезпечують екологічні акції в рамках укра-
їнсько-польського проекту ВІДРІС та перемога у 
соціальному проекті «Здорове середовище – спра-
ва кожного» (2013 р.); за допомогою творчого фес-
тивалю «Зорепад талантів», концертів, виставок 
виховується інтерес до культури та мистецтва рід-
ного краю; зміцненню інтелектуального потенціа-
лу підростаючого покоління сприяють предметні 
конкурси, олімпіади, захисти науково-дослідних 
робіт, участь ліцейського клубу «Ерудит» у турнірах 
інтелектуальної гри «Що? Де? Коли?». Тому система 
національно-патріотичного виховання ліцею об’єд-
нує всіх учасників навчально-виховного процесу та 
охоплює співпрацю з батьками, науковцями, поза-
шкільними навчальними закладами, громадськими 
організаціями, органами місцевого самоврядуван-
ня, закладами культури. 

Немає важливішого завдання в педагогів, як 
виховання нового покоління українців. Без об’єд-
нання зу силь учителів і громадськості це зробити 
неможливо. А головне в такій співпраці – зацікавле-
ність всіх у вихованні високоосвіченої патріотично 
спрямованої української молоді, без якої Україна 
може втратити свою державність. Cаме патріотизм 
та громадянськість повинні об’єднувати українців, 
допомагати зберегти те, що протягом століть було 
нашою метою, – незалежну державу.
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Світлана ПАСАЦЬКА
Національно-патріотичне виховання ліцеїстів 

засобами позакласної роботи
У статті розглядається проблема національ-

но-патріотичного виховання ліцеїстів. Наголошу-
ється на важливості проведення позакласних захо-
дів: учнівських конференцій, дослідницьких проектів, 
волонтерських акцій, виставок. Зазначається, що 
особлива роль у патріотичному вихованні учнівської 
молоді надається роботі гуртків, спільній роботі з 
батьками, громадськими організаціями, органами міс-
цевого самоврядування, закладами культури. 

Ключові слова: національно-патріотичне вихо-
вання, позакласна робота, історія рідного краю.

Светлана ПАСАЦКАЯ
Национально-патриотическое воспитание ли-

цеистов средствами внеклассной работы
В статье рассматривается проблема нацио-

нально-патриотического воспитания лицеистов. 
Отмечается важность проведения внеклассных 
мероприятий: ученических конференций, исследова-
тельских проектов, волонтерских акций, выставок. 
Отмечается, что особая роль в патриотическом 
воспитании учащейся молодёжи предоставляется 
работе кружков, совместной работе с родителями, 
общественными организациями, органами местного 
самоуправления, учреждениями культуры.

Ключевые слова: национально-патриотическое 
воспитание, внеклассная работа, история родного 
края.

Svіtlana PASATSKA
National-patriotic education of school pupils by 

means of extracurricular activities
The problem of national-patriotic education of school 

pupils. Stresses the importance of extracurricular activities, 
student conferences, research projects, volunteering activi-
ties and exhibitions. It is noted that a special role in the pa-
triotic education of youth work provided groups, working 
together with parents, community organizations, local gov-
ernments, cultural institutions.

Keywords: national-patriotic education, class work, lo-
cal history.


